



国际观察

印度疫情或将迎来“温和”暴发

印度新冠疫情近日持续蔓延。印度卫生部14日发布的数据显示，截至当天上午8时，印度累计新冠确诊病例增至10363例，累计死亡339例。

新冠疫情1月下旬始现印度，2月份几乎零增长。但进入3月以来，尽管印度出台了全国范围的“封城”等一系列措施，但疫情仍快速传播，特别是在新德里、孟买等大城市，疫情已呈现向底层社区民众传播的趋势，这在孟买最大的贫民窟拉维尤非常明显。很多人担心，印度是否会成为下一个全球疫情的重灾区。

布鲁金斯学会前研究员沙米卡·拉维认为，印度确诊病例快速增长的很大一部分，来自于3月中旬在新德里举行的宗教集会活动。政府随后在多个邦追踪到数千名参会教徒及其密切接触者，使得两天内印度确诊病例激增上千例。同时，“封城”期间政府加大了检测力度，使得此前的感染存量集中释放。

印度医学研究理事会数据显示，截至4月12日，印度已为18万人进行了19.5万次新冠病毒测试，这一数字远低于其他国家。一旦检测范围扩大，印度的确诊病例总数可能将进一步上升。

分析人士认为，尽管面临防控压力，但印度遏制疫情蔓延也有一些有利条件。首先，印度全国“封城”等严格防控举措使得国内人口流动整体趋缓，疫情局部暴发或有可能，但区域传播几率大大降低。

其次，印度感染人群相对年轻，死亡率较低。印度卫生部数据显示，印度84%的感染者小于60岁，其中21至40岁占42%，41至60岁占33%，年轻感染者症状相对较轻，对医疗资源的冲击相对较小。

第三，印度社会对待疫情态度相对平和，较少出现群体性恐慌。虽然低收入人口对生存的诉求大于疫情防控，但政府兜底政策逐步到位后，将对疫情防控形成保障。

印度专家普遍认为，考虑到印度人口密度较高、贫困人口基数庞大、医疗条件和能力不足等因素，短期内印度疫情或将迎来一波相对“温和”的暴发期，但成为下一个全球疫情重灾区的可能性并不大。

(新华社)

国际货币基金组织预计：

今年全球经济恐萎缩3%

大萧条以来最糟经济衰退

国际货币基金组织(IMF)14日发布新一期《世界经济展望报告》，预计今年全球经济将萎缩3%，为上世纪30年代大萧条以来最糟经济衰退。

世界卫生组织总干事谭德塞表示，现有经验表明，各国考虑解除居家隔离等限制措施前，应综合考虑6项具体标准。



马克龙发表电视讲话 新华社发

国际货币基金组织14日发布报告预计，今年全球经济将萎缩3%，衰退程度远超2008年国际金融危机引发的经济下滑，为上世纪30年代大萧条以来最糟糕的全球经济衰退。

报告称，自1月份IMF发布《世界经济展望报告》更新内容以来，全球经济形势急剧变化，新冠疫情引发的公共卫生危机对经济活动造成巨大冲击。基于全球多数国家疫情将在今年第二季度达到峰值、下半年消退的基本情景假设，IMF预计2020年全球经济将萎缩

3%，较1月份3.3%的增速预测大幅下调6.3个百分点。

报告预计今年发达经济体经济将萎缩6.1%，新兴市场和发展中经济体经济将萎缩1%。报告预计今年美国经济将萎缩5.9%，欧元区经济将萎缩7.5%，日本经济将萎缩5.2%。

报告指出，在更不利的情景假设下，全球经济衰退将更严重。如果今年疫情持续时间更长，今年全球GDP将比基准情景预测低约3%；如果疫情延续到2021年，明年全球GDP将比基准情景预测低约8%。

世界卫生组织总干事谭德塞当天在例行记者会上说，世卫组织即将发布修订后的新冠防控战略建议。该建议包括各国在解除疫情期间限制措施前，应重点考虑的6项标准：疫情传播已得到控制；卫生系统已具备发现、检测、隔离和治疗每个

病例并追踪每个接触者的能力；卫生设施和疗养院等特殊环境中疫情暴发的风险已被降到最低；工作场所、学校和其他人们必须前往的地方已采取预防措施；输入性病例风险可控；社区已通过充分教育、参与和授权来适应疫情“新常态”。

新冠肺炎病例8.8万余例，其中11329例死亡。死亡病例较前一天增加717例。

英国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯当天说，英国死亡新冠病例数今后两到三周可能还会上升，直至达到稳定水平，然后下降。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙13日宣布，延长“封城令”至5月11日。

法国3月17日起“封城”，原定3月底“解封”，而后延长至4月中旬。

马克龙13日在电视讲话中说，“严格的限制措施将持续至5月11日”，考虑到巴黎和东部地区疫情依然严峻，法国不能松懈。

印度总理纳伦德拉·莫迪14日在电视讲话中宣布，政府决定将在全国范围实施三周的“封城”措施延长至5月3日，以遏制新冠病毒疫情在这个13亿人口的国家扩散。莫迪讲话当天，政府数据显示，印度已有上万人确诊感染新冠病毒，其中339人病亡。

(新华社)

全球经济衰退

英法继续“封城”

印度延长“封城”

美国多州协调筹划逐步解除“居家令”

特朗普：如何重启是总统权力

美国东北部7个州政府4月13日商定，就逐步解除“居家令”、重新开放经济活动相互协调。西部3个州同一天作出类似决定。

美国总统唐纳德·特朗普当天说，作为总统，他有权决定何时、以何种方式重启经济。

总统揽全权

特朗普4月13日在白宫记者会上说，联邦政府接近完成制定重启美国经济方案。

记者提问复工复产决定由州长还是联邦政府作出，特朗普回答：“当某人是美国总统，就掌握所有权力，州长们知道这一点。”他没有就这一说法给出具体依据。

根据美国宪法，涉及公共卫生和安全领域时，州政府和地方政府负首要职责。就新冠病毒疫情而言，是否颁布“居家令”由各州政府决定。全美42个州已经颁布“居家令”。

美联社解读，特朗普过去数周多次说应对疫情的主要职责在州政府，而不是联邦政府，他在13日的表态显现态度转变。

州长提异议

一些民主党籍州长对特朗

普上述言论提出异议。

宾夕法尼亚州州长汤姆·沃尔夫和新罕布什尔州州长克里斯·苏努努认为，既然“居家令”由州政府颁布，是否解除的首要决定权同样在州政府。

纽约州州长安德鲁·科默说，重启经济的前提是扩大新冠病毒检测，将依据数据和公共卫生专家建议做决定，而不是听从政界人士的指令。

地方作协调

纽约州是美国疫情“震中”。州长科莫13日告诉媒体记者，新冠患者入院率和气管插管率下降暗示州内疫情扩散情况开始稳定。

科莫确认，纽约州将与东北部其他5个州协调，以重启部分活动。那5个州是新泽西州、田纳西州、特拉华州、宾夕法尼亚州和罗得岛州。

他说，上述东海岸6州的政府将各自派3名官员组成一个18人工作组，共商“重启方案”。

马萨诸塞州政府随后宣布将加入这一“联盟”。

在西海岸，加利福尼亚州、俄勒冈州和华盛顿州政府宣布将协调重启经济。杜鹃(新华社特稿)

美开展首个全州范围羟氯喹治新冠试验

美国中西部南达科他州准备在全州范围开展临床试验以验证羟氯喹治疗新冠肺炎效果，计划试验对象数以千计，是美国开展类似规模药物试验的第一个州。

南达科他州州长克丽丝蒂·诺姆4月13日经由电视转播的简报会发布这一消息。

她说，联邦政府给予充分支持，使得“本州能够获得的药物量足以治疗多达10万人”。

美国总统唐纳德·特朗普曾公开宣传氯喹类药物对新冠病毒的“疗效”。在其后不同国家开展的试验中，使用羟氯喹等氯喹化合物的治疗方案效果和安全性没有得到充分验证。

美联社报道，巴西一个科研团队近日停止部分氯喹临床试验，原因是部分试验对象注射药物后出现心律不稳。这项试验原本计划招募440名新冠重症患者。但在81名患者接受治疗后，研究者在一个科研网站上发表试验结果，显示那些连续10天、每天注射两剂600毫克氯喹的患者中，四分之一出现心律问题，而且该试验组死亡率增高；另一组则在第一天注射两剂450毫克氯喹，随后每天一天一剂，结果未知。目前仅有1名患者接受治疗后咽拭子取样没有发现病毒。由于所有患者同时注射两种抗生素，无法断定副作用是否源自氯喹。

(新华社)

时评

2020年4月15日/星期三/评论深度部主编/责编 张齐/美编 李金宝/校对 何绮云

A9

E-mail:wbsp@ycwb.com



今日论衡之世相评弹

□然玉

“援鄂医护人员免单”诺而不践 店主涉嫌欺诈

近日，山西太原一家烤肉店打出宣传口号，本市援鄂医护人员就餐可免单、家属可半价。结果，穿着援鄂工作服的顾客前去就餐，前台人员层层检查医护人员证件，接连出示了工作证、荣誉证、身份证件，验证完毕又提出要户口本。视频曝光之后，网友纷纷表示表示气愤：试问，谁出门吃饭会带户口本？而且其宣传海报中并未注明此要求。(4月14日中新社)

白衣执甲，英雄凯旋。最近一段时间，感谢、善待、犒劳医护人员，已成为各地舆论的主基调。非但官方拿出真金白银、真情实意酬赏，相关民间主体也通过各种方式大力支援。不少餐饮商家慷慨表态，“援鄂医护人员消费全免单”。然而，承诺是一回事，让受惠医务工作者开开心心、舒舒服服吃上“霸王餐”，那些放出豪言的餐馆，还有很多细节有待完善。若是如太原这家烤肉店这般，“层层设防”“百般刁难”，这饭不吃也罢。

“援鄂医护人员就餐免单”，合理的、必要的信息核实，自然无可厚非。事实上，有关职能部门、大众媒体早就公布了支援湖北医务人员的详细名单，具体到人、有姓名。店家只要查看身份证件、工作证进行比照，便不难验证身份。而令人匪夷所思的是，太原这家烤肉店的店员在检查了工作证、荣誉证、身份证件之后，依旧不依不饶，提出还要查验户口簿……这明摆着就是没事找事、故意找茬了！防顾客如防贼，如此做派，任谁都会不爽。

“援鄂医护人员就餐免单”，合理的、必要的信息核实，自然无可厚非。事实上，有关职能部门、大众媒体早就公布了支援湖北医务人员的详细名单，具体到人、有姓名。店家只要查看身份证件、工作证进行比照，便不难验证身份。而令人匪夷所思的是，太原这家烤肉店的店员在检查了工作证、荣誉证、身份证件之后，依旧不依不饶，提出还要查验户口簿……这明摆着就是没事找事、故意找茬了！防顾客如防贼，如此做派，任谁都会不爽。

既然打出了“援鄂医护人员就餐可免单”的口号，从法律意义上理解，就相当于一是发出了广告要约邀请。从中作梗阻挠“承诺对”的权益实现，这已有违约、欺诈的嫌疑。个别商家在此事上大玩心计，只怕最终会弄巧成拙。而与之形成鲜明对照的是，各地不少店家都在千方百计优化服务体验、消费体验，诚心诚意请医务工作者到店用餐。例如，一些餐饮商家在医疗队返程后第一时间就组团去“隔离观察点”慰问，“上门服务”“送券到人”，堪称诚意十足、心意满满。

慰劳医护人员纯属自愿，不必道德裹挟，也不必跟风凑热闹。但是，既然主动说了“就餐可免单”，就必须言行合一。在此事上，诚信既是最基本的商业道德，更是对最广大医务工作者最起码的尊重。请援鄂医疗队员吃饭，容不得任何的心机杂念，忍不了丝毫的别有用心。

“防疫用品出口被退货”警示跨界投机

首席评论 □江德斌

据4月13日商务部网站发布消息，在开展防疫用品出口过程中，有的企业因产品质量问题被外方退货，严重影响国家形象。现停止北京启迪区块链科技发展有限公司、爱宝达科技(深圳)有限公司防疫用品出口。记者注意到，启迪区块链、爱宝达科技的主业分别为区块链、声学产品，两家公司涉足医疗器械业务的时间均不长。

需要看到的是，这两家公司之前的主营业务并非防疫用品，乃是

区块链、耳机为主业，均是在最近两个月内变更了经营范围，增加医疗器械业务。显然，这是在看到全球疫情暴发后，防疫用品的市场需求暴增，为了从中分一杯羹，而临时抱佛脚，跨界迈入医疗器械领域，却丝毫不考虑自身能力，只是为了赚取眼前利益，实则是一种赤裸裸的投机行为。

相比之下，医疗器械的进入门槛较高，不仅有技术门槛，还有生产和销售的资质制约，主要就是为了保障产品质量。如果技术研发和生产能力不行，达不到相关标准就贸

然进入的话，不仅产品难以过关，还会毁了名誉。

企业跨界做防疫用品并非不可，但要结合自身情况，充分掌握防疫用品的生产技术，把控好产品质量关。比如有不少服装企业做口罩、知名汽车厂商做呼吸机等，都是有技术积淀和供应链支撑，能迅速调整生产线，生产合格的防疫用品。而此次“翻车”的两家科技公司，在技术和服务能力方面，就相差甚远，出事也是必然的。

自2020年2月1日至4月13日，全国超过2.8万家企业经营范围

热点快评

对收养黑产宜“打”“疏”并举 □何勇

产业链各个环节的获益者，必须依法予以严惩和打击，有必要以拐卖儿童行为、遗弃子女行为进行追责，将他们绳之以法。同时，互联网平台要负起社会责任，不仅要下架、清空平台上各类“送养孩子”“收养儿童”信息，而且有必要将相关信息和线索移交给公安机关，交由公安机关追根溯源，进行查处。

但是，我们也需要清醒地看到，在现实生活中，私自送养、私自收养现象，由来已久。早在二三十年前，笔者老家就有不少一心想生男孩的人将超生女婴私下送人。只不过在进入互联网时代之后，民间的这种私自送养、私自收养，不再通过熟人作为中间人进行送养、收养，而是通过在网络上发布送养、收养信息，范围也由过去局限于一乡一县扩大为全国，“补偿”金额更是由过去的意思一下上升为数万元甚至二三十万元的“补偿”。(4月14日《北京晚报》)

其实，民间的私自送养、私自收养现象确实存在。滋生“送养黑产”一个重要原因是，送养人与收养人往往不符合法定的送养、收养条件，但又确实存在送养、收养需求，只得通过不合法的方式私下送养、收养。

从根本上铲除“收养黑产”，除了堵塞之外，还需要疏导，二者缺一不可。这需要完善法律法规，疏导私自收养，规范私自送养，将私自送养、私自收养引流到“依法”“合法”送养、收养轨道上来，纳入到监管范围之内。一方面，放宽送养、收养的形式要件，满足一些特殊群体的送养需求，而不是把他们逼上非法送养道路。另一方面，降低办理收养手续的门槛，形成法律上的收养关系，负起法定监护人责任。

应尽快制定儿童口罩国标 □王军荣

各地相继公布中小学开学复课时间，儿童口罩成了重要“装备”。近日，全国多地企业加紧生产儿童口罩，为学生复课开学保驾护航。一些家长反映，儿童口罩不再“一罩难求”，容易买到。虽然儿童口罩不再紧缺，但不少家长反映儿童口罩有的太闷孩子喘不过气，有的无法贴合孩子脸型跑风漏气，还有的只能保暖防尘无法防病毒。目前，儿童口罩缺乏国家标准，如何买到真正适合孩子的“靠谱”口罩，仍然是摆在家长面前的现实难题。(4月14日《中国青年报》)

儿童脸型比成人小，即使使用小号的成人口罩，也难以像成人一样完全撑起口罩的立体结构，使其紧贴脸部。由此导致口罩的密封性减弱，进而影响防护效果。另一方面，儿童肺功能尚在发育，安静呼吸每次呼入呼出的气体量为成人的40%到50%，呼吸频率与成人也有区别，对口罩透气性能要求更高。成人口罩材质的呼吸阻力大，儿童长时间佩戴容易因呼吸不畅致血氧浓度不足。儿童口罩至今没有出台国家标准，导致生产厂家自行其是。结果是儿童口罩显得五花八门。有的标注“3D立体”，有的写“多层次”、“大小不统一”、“防护等级也不甚明确”。

我们应集中力量，尽快制定好儿童口罩国家标准。毕竟，抗击疫情处于“常态化”，儿童戴口罩的日子也不会在很短的时间内消失。



疫情期间，韩女士发现上初二的女儿婷婷在家里供奉着一个脸上画着符咒的娃娃。为了防止父母察觉，婷婷把娃娃藏在了房间衣柜里，每天凌晨悄悄起床跟娃娃对话、上香，供奉食品饮料。让韩女士担心的是，女儿不仅仅供奉娃娃，还购买了佛牌、迷情蜡烛、降头粉等物品一同“供奉”。在家长一再询问下，婷婷告知这种娃名叫“××童”，在“××童吧”中有不少中学生都在养，能助她实现愿望。(据4月14日《澎湃新闻》)

从相关资料来看，所谓“××童”属封建迷信的“养小鬼”之类的诅咒巫术，说是只要每日对其“供奉”，就不仅可实现自己的理想愿望，还可惩罚对自己不利的人。报道显示，“供奉××童”在中小学生群体中已经不是“个